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الموضـــــــوع الثاني 





التمرين الخامس : 


ندرس حركة حبة برد كتلتها  13 g  و التي تسقط دون سرعة إبتدائية من نقطة O إرتفاعها  1500 m. 


يمكن إعتبار حبة البرد كرة قطرها 3 cm . نختار النقطة O كمبدا للمحور OZ الموجه إيجابا نحو الأسفل .


المعطيات :   قيمة الجاذبية ثابتة    ,    g=9.8m/s2 عبارة حجم كرة :� EMBED Equation.3  ���    , الكتلة الحجمية للهواءρair=1.3kg/m3  .


1- بإعتبار السقوط حرا  :


أ- بتطبيق القانون الثاني لنيوتن أوجد المعادلات الزمنية التي تعطي السرعة  V(t) و الموضع Z( t)  لمركز عطالة حبة البرد بدلالة مدة السقوط  t.


ب-أحسب قيمة السرعة عند وصول حبة البرد إلى الأرض .


2- في الحقيقة تخضع حبة البرد لقوتين دافعة أرخميدس � EMBED Equation.3  ��� و قوة إحتكاك المائع � EMBED Equation.3  ��� المتناسبة مع مربع السرعة بحيث:f=k.v2  .


أ- بإستعمال التحليل البعدي حدد وحدة معامل الإحتكاك   K في النظام الدولي .


ب-أعط عبارة قيمة دافعة أرخميدس ، ثم أحسب قيمتها و قارنها مع قيمة الثقل . ماذا تستنتج ؟


 -3نهمل قوة دافعة أرخميدس :


    أ / أوجد المعادلة التفاضلية للحركة . بين أنه يمكن كتابتها


       على الشكل� EMBED Equation.3  ��� . ما تعبير A وB   ؟


  ب  / أعط عبارة السرعة الحدية   VL التي تبلغها حبة البرد


       بدلالة A وB .ثم أحسب قيمتها.


       عند   A=9.8m/s2 و   B=1.56.10-2m-1 .


 جـ / البيان الموضح في الشكل يمثل V = f(t)  


1- احسب من البيان القيمة الحدية وقارنها مع القيمة السابقة


2- أحسب الزمن المميز للسقوط τ.
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الكــاشف الملون�
لــــون الحمض�
مجال التغير اللوني�
pk i�
�
ازرق البروموتيمول�
اصفر�
6.0  -  7.6�
7.0�
�
الفينولفتالين�
عديم اللون�
8.2  -    10�
9.4�
�






 t(s)





X ( mol )  . 10 -3





الصفحــة     5 / 6   





0





0,5





1 





1,5








2





2,5 





5 





�





استاذي المادة :  ع ب ،  ب ف
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- نعتبر محلول تجاري مركز S' لحمض كلور الماء تركيزه C. نخفف المحلول التجاري 1000مرة فنحصل على محلول S1


تركيزه  Ca .


1-ناخذا حجما Va=10ml من المحلول S1 ونضيف له بواسطة سحاحة هيدروكسيد الصوديوم  (Na++OH-)  فنحصل على


    الشكل التالي:


أ. احسب معادلة تفاعل المعايرة.


ب. حدد بيانيا احداثيي نقطة التكافؤE  .


ج.هل الكاشف الملون الذي تعرفنا عليه 


في الفقرة الولى مناسب لهذه المعايرة؟


اذا كان الجواب بالنفي. حدد اذا الكاشف الملون


المناسب مع التعليل.


2- احسب التركيز   Ca, ثم استنتج التركيز C


للمحلول التجاري (المحلول الام).








التمرين الرابع :


*تحتوي قارورة على محلول  S لكاشف ملون مجهول, تركيزه : mol/l     C0 =2,9.10-4 و حجمه V=100ml . نقيس pH المحلول S فنجده pH=4,18 .


1/ احسب التركيز  [H3O+] في المحلول S.


2/نرمز للثنائية اساس/حمض لهذا الكاشف في الماء بالرمز HIn/In- . اكتب معادلة تفاعل الكاشف مع الماء.


3/ حدد نسبة التقدم النهائي τf للتفاعل الحادث , هل هذا التفاعل تام؟علل ذلك؟


4/ اكتب عبارة ثابت الحموضة Ki للثنائية HIn/In- بدلالة C0 , τf وبين انه يساوي Ki=1,99.10-5.


5/ اعتمادا على الجدول ادناه تعرف على هذا الكاشف .
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ألشكل -1-





التمرين الثالث :


لدينا الدارة الكهربائية المبينةفي الشكل 1 و المتكونة من مولد 


لتوتر ثابت E = 6V و مكثفة سعتها C و ناقل اومي مقاومتهاR.


1- بتطبيق قانون التوترات. جد المعادلة التفاضلية للدارة بدلالة q(t) 


خلال عملية شحن المكثفة.


2- بين ان حلها هو q(t) =  Q0(1-e-t/τ).


3- الشكل 2 يمثل تطور شحنة المكثفة


  


أ-اوجد قيمة ثابت الزمن.


ب- هل الزمن 0.05 s كاف لتبلغ عملية الشحن 99%


 من القيمة العظمى؟برراجابتك.


4-عين قيمة كل من C وR وشدة التيار في النظام الدائم.


5- عين قيمة الطاقة المخزنة في المكثفة عند نهاية عملية الشحن.
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2- لدينا عينة من الفاناديوم 52 عدد نوياتها N t  عند اللحظة .t


أ- عبر عن N t  بدلالة الزمن t   و  N 0 ) عدد الأنوية عند t=0)


 و ثابت النشاط الاشعاعي λ.


ب- نعتبر الفاناديوم هو العنصر الوحيد في العينة الذي يقوم بنشاط


 إشعاعي و عبارته بدلالة الزمن هي : � EMBED Equation.3  ���


- أوجد العلاقة :� EMBED Equation.3  ��� ln A (t) بدلالة  λ  , N 0,   t.





3- الدراسة التجريبية سمحت برسم البيان : ln A = f(t).   )الشكل (1


أكتب العبارة البيانية ، ثم استنتج من البيان قيمة ثابت النشاط الإشعاعي λ الفاناديوم 52 . و كذا N 0   ( عدد الأنوية عند t =0)


استنتج بيانيا قيمة النشاط A(t)    في اللحظتين :t1=  0min   و   t2  = 20  min.


عرف زمن نصف العمر  t1/2   ثم احسبه.














التمرين الثاني :


نعطي في الجدول التالي مختارات من الجدول الدوري


25Mn�
24Cr�
23V�
22Ti�
21Sc�
20Ca�
�



    يقوم نظير الفاناديوم � EMBED Equation.3  ���بنشاط إشعاعي ( و يرافقه نشاط إشعاعي . (


1-أكتب المعادلة النووية المعبرة عن التحول التلقائي الحادث الفاناديوم.








t(min) 





Ln A 
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التمرين الاول :





 يحقق تلميذ عند  25 C 0التفاعل بين  كربونات الكالسيوم  CaCO3 (s) وحمض كلور الماء ) (aq) + Cl – (aq) H3O+  ( من اجل ذلك يفرغ في حوجلة حجما 	VS = 100 ml  من حمض كلور الماء تركيزه  1 .10 – 1 mol/l .


في اللحظة t = 0 s  يضيف بسرعة 2,0 g  من كربونات الكالسيوم ، إن التفاعل الكيميائي المدروس ينمذج بالمعادلة التالية :


                    ( l ) O2+ 3 H  CaCO3 (s) + 2 H3O +(aq)    =  Ca+2  (aq)  + CO2(g) 


احسب كميات المادة الابتدائية لكل من المتفاعلات .


ضع جدول التقدم لهذا التفاعل واستنتج قيمة التقدم الأعظمي xmax   ، من هو المتفاعل المحد؟


بعد حساب قيم التقدم x   رسم التلميذ المنحني x = f (t)   ( الشكل 1 ) 


        أ / أعطى عبارة السرعة الحجمية للتفاعل بدلالة التقدم x  والحجم  VS للمحلول . علل تطورها خلال الزمن وذلك باستغلال المنحنى البياني ، احسب قيمتها عند اللحظة t = 100 s .


ب / عرف زمن نصف التفاعل t1/2 وأوجد قيمته  


4- تنخفظ درجة حرارة المخبر الى اقل من 25 C0  ، 


ماهو تأثير ذلك على السرعة الحجمية للتفاعل عند t = 0 s 


  أرسم بشكل كيفي ( في نفس المنحنى السابق )


   x = f(t)  في هذه الحالة .


نستطيع متابعة التفاعل السابق عن طريق قياس الناقلية 


النوعية δ للمحلول بدلالة الزمن


أ / نلاحظ تجريبيا انخفاظ في الناقلية النوعية فسر بدون حسا وذلك بمعرفة قيم الناقلية النوعية المولية الشاردية للشوارد عند  25 C0 :





H3O+ = 35 .0 ms .m 2 / mol    ,    λ Ca+2 = 12.0  ms .m 2 / mol    ,     λ Cl- = 7.5  ms .m 2 / mol λ


ب/ احسب الناقلية النوعية  δ  عند اللحظة t = 0 s  .


جـ / بين ان الناقلة مرتبطة بالتقدم   x بالعلاقة :  4,25 – 580 x  =  δ  


يعطى الكتل المولية الذرية بـ g / mol  :    C : 12   ,    H : 1     ,    O : 16     , Ca : 40        











V (m/s)
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انتهـــــى/ بالتــــــوفيق
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